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Суспільно-політичні процеси даного 
періоду є однією із недостатньо висвітлених 
тем в новітній історії України, проте існує ряд 
досліджень історичного та політологічного 
спрямування, присвячених суспільно-політич-
ним процесам, визначенні та побудові гро-
мадянського суспільства, діяльності різних 
громадських організацій та суспільних рухів. 
Зокрема внесок у розкриття теми громадсь-
ких організацій, їх ролі в суспільстві зро-
били такі вчені як В. Білецький, О. Стегній, 
В. Недбай, Д. Шелест, В. Кремінь, С. Лев-
ченко, О. Клименко та ін. У окремих роботах 
в яких висвітлюється питання про сутність 
та принципи громадянського суспільства 

Здобуття Україною незалежності у 1991 р. 
заклало основи нового суспільного розвитку, 
що знайшло вираження у політичному плю ра-
лізмі, створенні низки громадських організа цій та 
зародженні суспільно-політичних рухів, діяль ність 
яких надалі стала визначати основні постулати 
побудови громадянського суспільст ва в державі. 
Громадський моніторинг надає можливість да-
вати оцінку діяльності вищих органів влади, 
піднімати актуальні питання та визначати основні 
пріоритети державної політики. Незаперечна роль 
громадських об’єд нань у формуванні якісно но-
вого суспільст ва, утворенні так званого «третьо-
го сектору», їх вплив на політичну арену України 
визначають актуальність даного питання.
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(О. Костенко, Т. Ковальчук), проблематикою 
типологізації громадських організацій займа-
ються дослідники Т. Базовкін, О. Лісничук. 
Досить цікавою та інформативною є стаття 
С. Круглика «Громадські організації як інсти-
тути громадянського суспільства», в якій 
громадські об'єднання розглядаються формою 
інституціоналізації різноманітних суспільних 
інтересів та їх захисту на рівні публічно-
правових відносин [4, с. 1]. 

Чимало праць присвячено неурядо-
вим громадським організаціям, перспек-
тивам їхнього розвитку, ролі в суспільстві, 
зокрема робота В. Пащенко «Неурядові 
громадські організації як інститут громадянсь-
кого суспільства: методологія дослідження та 
стан в Україні», В. Новохацького «Неурядові 
оргаганізації як фактор розбудови громадянсь-
кого суспільства в Україні». Проте дана тема-
тика ще потребує вивчення та аналізу.

Метою даної статті є висвітлення та 
аналіз сучасного розвитку громадських орга-
нізацій, їхній вплив на українське су спільст во 
та проблеми становлення й діяль ності «третьо-
го сектору» в нашій державі.

Політичне життя української держави 
кінця ХХ – початку ХХІ ст. характеризується 
виникненням та поступовим удосконаленням 
багатопартійної системи, створенням громадсь-
ких організацій, виникненням суспільних рухів, 
що виражають соціально-економічні, політичні 
та національні інтереси як усього українського 
народу так і окремих соціальних верств і, таким 
чином, впливають на державотворчий процес та 
становлення громадянського суспільства.

На законодавчому рівні право громадян 
на свободу об'єднання у політичні партії та 
громадські організації для здійснення та захисту 
своїх прав і свобод, задоволення політичних, 
економічних, соціальних, культурних та інших 
інтересів, за винятком, обмежень, встанов-
лених законом, визначається Конституцією 
України в Статті 36 [3]. Відповідно до Зако-
ну України «Про громадські об’єднання» від 
1992 р. громадське об'єднання – це добровільне 
об'єднання фізичних осіб та/або юридичних 
осіб приватного права для здійснення та за-
хисту прав і свобод, задоволення суспільних, 
зокрема економічних, соціальних, культурних, 
екологічних та інших інтересів [2].

Серед громадських організацій дослід ники 
окремо виділяють такі, що мають певний зв'язок 
із державними органами через фінансування 
останніми та так звані недержавні громадські 
об'єднання, які є автономними.

Недавно в понятійному апараті серед 
вітчизняних науковців почав з’являтися та-

кий термін як «третій сектор», який фактично 
становить сукупність неприбуткових недер-
жавних організацій, які суттєво впливають на 
суспільні процеси в державі і своєю діяльністю 
здатні знизити соціальну напругу. Науковці 
визначають «третій сектор» ще й як не про-
сту сукупність громадських організацій та 
політичних партій, а й певну систему сталих 
принципів, традицій та нормативно-правових 
засад самоорганізації людей громадянського 
суспільства [9, с. 6]. 

Вважається, що наявність громадських 
організацій – це ознака існування громадянсь-
кого суспільства, а наявність і дієвість третього 
сектору визнається показником наскільки розви-
нуте громадянське суспільство [4, с. 3]. В той же 
час, утвердження громадянського суспільства 
як гарантії демократичного розвитку України 
визначено одним із напрямків її внутрішньої 
політики, відповідно до Закону України «Про 
засади внутрішньої і зовнішньої політики» від 
1 липня 2010 р. Проте на даний момент цей на-
прям залишається нереалізованим, зокрема че-
рез недостатньо високу політичну активність 
українців, що в свою чергу зумовлене фактич-
ною відсутністю політичної культури. В свою 
чергу, однією із проблем низької активності гро-
мадян у житті держави є низький рівень довіри 
до громадських організацій та до українського 
політикуму загалом. 

У США, наприклад, показники участі 
населення в різних організаціях досить висо-
кий, оскільки це зумовлено історично, нові 
жителі американських штатів були об’єктивно 
змушені об’єднуватися в асоціації для досяг-
нення як абстрактних політичних, так і щоден-
них практичних цілей поза будь-яким впли-
вом або контролем держави, і це виробило 
певні навички самоорганізації для вирішення 
політичних і суспільних питань [1, с. 7]. 
Відповідно, в Україні свої умови та «клімат» 
для популяризації залучення громадян до 
суспільної активності, проте іноземний досвід 
тут буде досить корисним.

Визнаючи значну роль громадянського 
суспільства, країни розвиненої демократії си-
стемно залучають громадян та їх об’єднання до 
формування та реалізації державної політики в 
усіх сферах, що дозволяє: по-перше, звільняти 
державу від реалізації окремих, надмірно об-
тяжливих для неї, соціальних завдань зі збе-
реженням високих соціальних стандартів для 
населення (так, у Німеччині залучення гро-
мадських організацій дозволяє заощаджувати 
30–37% вартості таких послуг для держави); 
по-друге, підвищувати якість політичних і 
публічно-правових рішень через повніше вра-
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хування потреб населення. Натомість відмова 
від комунікації із громадським сектором не-
гативно впливає на рівень підтримки влад-
них інститутів з боку населення, підриває 
легітимність публічних рішень та знижує 
готовність населення до їх виконання [6, с. 6].

На сьогодні в Україні згідно з даними 
Єдиного державного реєстру підприємств та 
організацій України, оприлюдненими Дер-
жав ною службою статистики України, ста-
ном на початок 2012 р. зареєстровано (включ-
но з міжнародними, всеукраїнськими, місце-
ви ми організаціями, їх осередками, філі ями 
та відокремленими структурними підроз-
ділами) 71767 громадських організацій (на 
початку 2011 р. їх нараховувалося 67696), 
27834 профспілок та їх об’єднань (у 2011 р. – 
26340), 13475 благодійних організацій (у 
2011 р. – 12860), 13872 об’єднання співвласників 
багатоквартирних будинків (у 2011 р. – 11956) 
та 1306 органів самоорганізації населення (у 
2011 р. – 1210) [6, с. 8]. 

За даними статистичного бюлетеня 
«Громадські організації в Україні» Державної 
служби статистики України (на основі даних 
Міністерства Юстиції України), станом на 
1 січня 2011 р. в Україні діяло 3529 об’єднань 
громадян, що були легалізовані Міністерством 
Юстиції України (збільшення, у порівнянні з 
2009 р., на 7,6% та з 1996 р. у 4,8 рази), з них 
185 політичних партій та 3344 громадські 
організації (відповідно – 5,2% та 94,8% у 
загальній кількості громадських об’єднань). Із 
загальної кількості легалізованих громадських 
організацій 2619 мали всеукраїнський статус, 
725 – міжнародний. Місцевими реєструючими 
органами легалізовано 77252 громадські 
організації з місцевим статусом (збільшення, у 
порівнянні з 2009 р., на 7,5%) [6, с. 9]. 

Статистичні дані свідчать про зростан-
ня кількості громадських об'єднань різних 
напрямків, що говорить про поступове 
підвищення активності громадян країни, проте 
все ще відсутній сильний спектр громадських 
організацій, на основі якого міг би сформувати-

ся дієвий «третій сектор» [8, с. 40]. Крім того, 
попри широку мережу громадських організацій, 
чимало науковців визначають низьку питому 
вагу зареєстрованих об'єднань, порівнюючи із 
іншими країнами Європи. Коли в Україні на 
10 тисяч населення існує 11 зареєстрованих 
громадських організацій, то в Угорщині – 46, 
Хорватії – 85, а в Естонії – 201 [5, с. 6]. 

Важливим питанням є закріплення діяль -
ності громадських організацій на законодавчо-
му рівні. На державному рівні в Україні прий-
нято закони «Про свободу совісті та релігійні 
організації» (1991 р.), «Про об’єднання гро-
мадян» (1992 р.), «Про благодійництво та 
благодійні організації» (1997 р.), «Про молодіжні 
та дитячі громадські організації» (1998 р.), 
проте вони не здатні повністю вирішити про-
блеми громадських об'єднань, оскільки по-
требують доопрацювання. Справа в тому, що 
закони ніяк не стимулюють розвиток та не вра-
ховують специфіки діяльності громадських 
організацій. Чинна нормативно-правова база 
характеризується декларативністю і браком 
чітких та прозорих механізмів [7, с. 71].

Таким чином, громадські організації є 
надзвичайно важливим фактором для побудо-
ви громадянського суспільства, оскільки вони 
виступають своєрідним містком між населен-
ням та владою. В Україні на даний момент діє 
близько 70000 громадських об'єднань, проте 
показник питомої ваги залишається недостат-
ньо високим для ствердження їх ефективності. 
Громадяни мають низький рівень довіри до 
громадських організацій, оскільки вважають 
їх провладними структурами. Усі ці факто-
ри значною мірою впливають на формування 
політичною свідомості та визначають пасивну 
поведінку населення. Відкритим залишається 
питання щодо формування «третього секто-
ру», який в США та країнах Західної Європи 
відіграє важливу суспільну роль. 

На даний момент можна говорити, що 
Україні притаманне лише поступове збільшення 
кількості громадських організацій та їх ролі у 
формуванні громадянського суспільства.
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Всесвітньої організації скаутського руху, який 
вимагає свого вивчення, узагальнення та засто-
сування у практиці виховання підростаючого 
покоління – будівничих Української держави, 
їх нової генерації.

Туристично-краєзнавча діяльність Івана 
Франка та його однодумців дали значний по-
штовх для подальших народознавчих подоро-
жей, надали їм організованих форм і сприяли 
масовому залученню до цих процесів уч нівської, 
сту дентської молоді, інтелігенції, вчених, гро-
мадськості. Вона стала своєрідним єдналь ним 
містком Наддніпрянщини і Над дністрянщини, 
молодь яких все більше залучалася до подорожу-
вання, пізнання рідного краю, що, по суті, стало 
важливим феноменом у розвитку пізнавального 
туризму, а значить фізичного і духовного гарту 
молоді, важливим інструментом патріотичного 
виховання підростаючого покоління через ство-
рення різних молодіжних організацій. Саме вони 
послужили фундаментом, основою пластунсько-
го руху в Україні [1, с. 102].

Важливу роль у розвитку Української дер-
жа ви, її національному та культурному відрод-
женні, вихованні національно-свідомих та висо-
ко-інтелектуальних громадян відіграють гро-
мадські організації трудящих. Чільне місце серед 
них належить молодіжним організаціям. Пробле-
ма виховання особистості з активною життєвою 
позицією, соціально-компетентної, орієнтованої 
на здоровий спосіб життя і самовдосконален-
ня актуалізується у Конституції України, в За-
конах України «Про освіту», «Про позашкільну 
освіту», «Про молодіжні та дитячі громадські 
організації», «Про об’єднання громадян Украї-
ни», у Державній Національній програмі «Осві-
та» (Україна ХXІ ст.) та ін. До цих проблем 
прикута увага багатьох науковців. Серед них – 
І. Андрухів, О. Вацеба, О. Вінничук, Ю. Ждано-
вич, Є. Приступа, В. Платонов, М. Герц, В. Пряд-
ченко, В. Русин, Б. Савчук та ін.

В цьому контексті заслуговує на увагу 
досвід діяльності, набутий українською моло-
діжною організацією «Пласт», як складовою 


